
CRONICA VIE ŢII Ş TIIN ŢIFICE 

AL IX-LEA CONGRES INTERNAŢIONAL DE NUMISMATICĂ 
DE LA BERNA 

Odată cu şedinţa de închidere a celui de-al VllI-lea Congres internaţional de numis
matică, ale cărui lucrări avuseseră loc Intre 10 şi 15 septembrie 1973 al New York -Washington, 
se decidea ca următorul congres, cel de-al IX-iea, să aibă loc la Berna, ln Elveţia. O asemenea 
manifestare ştiinţifică internaţională era programată să se alăture aniversării a o sută de 
a.ni de la înfiinţarea Societăţii elveţiene de numismatică. 

Congresul, care avea să fie organizat de către Comisia internaţională de numismatică, 
in colaborare cu societatea elveţiană de specialitate, a avut loc la Berna, oraşul romantic, 
cum este denumit, Intre 10 şi 15 septembrie 1979. _ Comitetul de organizare, condus de dr. 
Herbert A. Cahn, preşedinte, şi de Otto Paul Wenger, secretar, a reuşit să creeze un excelent 
·cadru ln care aveau să se desfăşoare, ln cele mal bune condiţii, lucrările congresului. 

Incă înainte de deschidere, potrivit unei practici instituite de Comisia internaţională 
-de numismatică, a fost publicat volumul de rapoarte, care cuprinde o sinteză a rezultatelor cer
cetărilor numismatice dintre ultimele două congrese. Din partea română, printre raportori 
'Se numără C. Preda, pentru numismatica geto-dacică, şi Gh. Poenaru Bordea, pentru cea gre
eească vest şi nord-pontică. Volumul de rapoarte A Survey of Numismatic Research 1912-
1917, apărut la  Berna, sub îngrijirea lui R.  Garson, P .  Berghaus ş i  N. Lawick. cuprinde, ln 

eadrul celor 502 p., dări de seamă privind numismatica antică, medievală şi modernă occiden
fală şi orientală, la care se adaugă şi un capitol pentru medalistică. 

La congres au participat cea. 350 de specialişti din 35 de ţări. Delegaţiile cele mai nume
roase au fost cele ale ţării gazdă, S.U.A .. R. F. Germania, Franţei, Angliei, Italiei şi Spaniei. 
Ţara noastră a fost reprezentată de un număr de şase specialişti, ca invitaţi ai Comitetului de 
-organizare (B. Mitrea, O. lllescu, C. Preda, Gh. Poenaru Bordea, Constanţa Ştirbu şi Carmen 
Petolescu). 

Lucrările congresului s-au desfăşurat ln sălile Universităţii din Berna, beneficiind de 
-0 remarcabilă organizare. Comunicările au fost distribuite, in funcţie de specificul lor, în cadrul 
.a zece secţii : conferinţe în plenare, forme primitive de monede, monedele în istoria timpului 
lor, moneda şi istoria artei (iconografie), moneda şi Istoria artei (portrete), moneda şi istoria 
economică - circulaţia monetară, descoperiri monetare, tehnica şi producţia monetară, meda
lia, noi metode de cercetări. Fiecare zi de lucru începea cu o comunicare in plenară, după 
care urmau comunicările pe secţii, cite 10- 12 pe zi. De obicei, discuţiile au avut loc după 
fiecare comunicare în parte, cu excepţia celor din cursul dlmineţelor, care erau fragmentate 
la începutul şedinţelor de după amiaza. Din rlndul participanţilor români au prezentat comu
nicări : C. Preda, Unele probleme privind emisiunile monetare de lip Filip al I 1-lea din flacia ; 
Gh. Poenaru Bordea, Atelierele lui Alexandru şi Lysimach de pe coasta de 1Jest a Pontului 
Euxin ; O. Iliescu, Cu privire la evoluţia monedei dacice (noi interpretări stilistice). 

Cele aproape 150 de comunicări înscrise în program au tratat teme de o mare varie
tate şi de un deosebit interes numismatic şi Istoric. Cele mal multe dintre referate au adus 
în discuţie rezultate ale recentelor cercetări, descoperiri inedite. interpretări noi, aspecte parti
culare şi de sinteză, toate Ia un loc reprezentlnd o contribuţie importantă la studiul numis
maticii. De asemenea, conţinutul aceloraşi comunicări a evidenţiat, o dată în plus, rolul 
insemnat pe care-l joacă cercetarea nu mismatică ln rezolvarea multor probleme de istorie. 

Şedinţele de lucru au fost precedate zilnic de cite o conferinţă prezentată ln plenară. 
Seria acestor conferinţe a fost deschisă (10 sept.) de L. Robert (Paris) care a vorbit despre 
Trois ateliers mon�taires d' Ionie ei de Carie, urmat de W. E. Metealf (New-York), cu tema 
The Flavlans ln the East, R. Klernowsckl (Varşovia), Les monnaies dans la clvillsatlon medle1Jale, 

leur place ei leur fonctlon şi H. Eichhorne (Miinchen), Hochfinanz Im Vorfeld der burgundlschen 
Erbschaft 1002- 1039. 

In ultima zi a congresului a avut loc adunarea generală a reprezentanţilor instituţiilor 
membre afiliate la Comisia Internaţională de numismatică. Principalul punct al ordinii de zi 
1-a constituit alegerea noului birou al comisiei, alcătuit din : preşedinte : R. A. G. Garson 
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(Anglia) ; vicepreşedinte : Peter Berghaus (R. F. Germania) şi Istvan Gedai (R. P. Ungară) ; 
secretar : Kolbyorn Skaare (Norvegia) ; trezorier : H. A. Cahn (Elveţia) ; membri consilieri : 
l\I. Bates (S.U.A.), E. Bernareggi ( Italia), J. B. Giard (Franţa) şi O. Iliescu (R. S. România). 
Cu acelaşi prilej au fost aleşi noi membri de onoare ai Comisiei internaţionale de numismatică, 
printre care se numără binecunoscutul specialist român Bucur l\Iitrea. De asemenea. în cadrul 
aceleiaşi adunări generale s-a hotărit ca viitorul Congres internaţional de numismatică să aibă 

_ loc la Londra în anul 1986, cind Societatea regală de numismatică din Anglia va împlini 
150 ani de la întemeiere. 

Ziua de 12 septembrie a fost rezervată unei frumoase excursii oferite participanţilor 
de către organizatori, cu care prilej a fost vizitată zona prealpină din preajma Iacului Thun 
şi citeva castele medievale din aceeaşi regiune. Printre eforturile comitetului se numără şi 
organizarea, în holul universităţii, a unei reuşite expoziţii de carte. unde au figurat cele mai 
recente publicaţii de numismatică din lume. ln rindul acestora s-a situat şi voi. II al revistei 
Cercetări numismatice, editată de Muzeul de istorie al R. S. România. 

Specialiştii români prezenţi Ia acest important congres s-au bucurat permanent de 
atenţia colegilor lor din străinătate, cu care au stabilit contacte noi şi utile. proiecte de 
colaborare şi schimburi de publicaţii. Era în aceasta o dovadă in plus, exprimată şi în alte 
împrejurări, a aprecierii deosebite de care se bucură cercetarea numismatică românească pe 
plan internaţional. 

C. Preda 

SIMPOZIONUL ARHEOLOGIC AL FUNDAŢIEI 
.ALEXANDER VON HUJJIBOLDT 

In zilele de 25- 30 noiembrie 1979 s-au desfăşurat în Berlinul de vest, sub auspiciile 
Fundaţiei A.le:rander von Humboldt din Bonn-Bad Godesberg. lucrările unei importante reuniuni 
ştiinţifice internaţionale, Ia care au participat 72 de arheologi, istorici, epigrafişti şi numismaţi, 
fosti bursieri ai acestei fundaţii, provenind din 22 de ţări. Tema simpozionului - Palast 
u,;d Hiilfe (Palat şi colibă) - a fost de o asemenea manieră concepută incit să poată constitui 
numitorul comun al unor contribuţii din domenii diferite ale ştiinţei antichităţii. Sub acest 
motto, în chip voit romantic şi totodată vag formulat, s-au prezentat numeroase comunicări 
(38 înscrise în program), tratind problemele habita tului din vechiul Orient şi din Europa, 
începînd din paleolitic şi pînă Ia sfirşitul antichităţii. In unele cazuri, autorii au prezentat 
rezultatele concrete ale săpăturilor lor, de mai mică sau mai mare amploare, alteori a fost 
însă vorba de încercări de sinteză, în care problema aşezare-locuinţă a fost urmărită într-un 
context istorico-cultural mai larg. Şi într-un caz şi în celălalt, participanţii au văd_it aceeaşi 
preocupare pentru aspectele social-economice, politice şi religioase ce se degajă din studiul 
aşezărilor. 

Lucrările s-au desfăşurat în cadrul a trei secţii : A. Preistoria Europei şi Orientul antic ; 
B. Epoca greco-romană ; C. Antichitatea lirzie. 

Din România a participat un numeros grup de cercetători, care au prezentat comunicări 
oglindind cele mai noi progrese ale cercetării istorico-arheologice din ţara noastră. Iată lista 
acestor comunicări (în ordine cronologică) : 

Petre Roman, 1lfodi(icări structurale ale tabloului cultural al Europei de sud-est în neoli
ticul tîrziu ; 

Suzana Dumitriu. Palate şi colibe în colonia milesiană lstros ; 
Constantin Preda, Contribuţia numismaticii la cunoaşterea organizării social-politice a 

geto-dacilor (secolele II 1- 1 î.e.n. ) ; 
Mircea Babeş, Despre modul de locuire al geto-dacilor in perioada anterioară cuceririi 

romane ;  
Ion Ioniţă, Metodologie şi interpretare î n  cercetarea unei aşezări din epoca romană tirzie 

şi epoca migraţiilor de la laşi, Romdnia ; 
Radu Harhoiu, Cu priuire la habitatul din Romdnia în secolele V- V I e.n. 
Din România a mai participat, fără comunicare, şi Emillan Popescu. 
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